

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezvényben részesülnek.

Bélyegdíj 60 fillér.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papir-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,

hova ugy a lap szellemi részét illető
közlemények, mint az előfi-
zetések és hirdetések bér-
mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

A pénzvilág bizalma Magyarország iránt.

(P. C.) Majdnem egy időben azzal a hírrel, hogy a magyar 4^o/o-os koronajáradékot lényegesen tulajgyeztek, jön Bécsből a hír a derutos börzéről. Az osztrák járadék napról-napra perczentekkel esik, a külföld egy idő óta folyton eladja ezt a papírost és a bankok minden erőfeszítésük dacára sem képesek többé az árfolyamokat tartani. Egy ideig azt lehetett hinni, hogy ezt az árfolyam-esést az általános pénzvizonyoknak kell tulajdonítani, de jött az aláírás fényes sikere, melyet a magyar járadék ért el s egy csapással világos lett, hogy innen is, túl is a politikai helyzet befolyásolja a pénzpiac tüneteit. A külföld bizalma az osztrák viszonyok stabilitásába nagy csorbát szenvedett és a tőkepiacok nézete az osztrák politikai állapotok felől az osztrák járadékok eladásában nyilvánult. Az osztrák járadék derouteja szoros összefüggésben van azzal a politikával, mely egyebek közt Bécsét kiszolgáltatta a klerikalizmusnak, antiszemitáknak és magyarfalloknak. A magyar járadék tulajgyezésének, minthogy ugyanakkor történt, fokozott jelentősége van és arra a szilárd bizalomra kell azt visszavezetni, melylyel a külföld Széll Kálmán miniszterelnököt, az ő és kabinetje céltudatos és erélyes politikáját és gazdasági programját kitünteti. Széll Kálmánnak sikerült az osztrák nemzetiségi viszályt a két állam gazdasági viszonyától elszigetelni és törvényhűségével a dualizmust megmenteni. A Széll-kabinet politikája ugy a bel-, mint a külföldön tetszéssel találkozott s ezt a véleményt mi sem erősíti meg inkább, — írja a „P. Corr.“ — mint az a tolongás, mely a magyar aláírás helyeken uralkodott. Hogy az a helyes út, melyet Magyarország választott, a világ érzékeny pénzpiacainak jut legérthetőbb kifejezésre.

A bürokratizmus ellen.

Széll Kálmán miniszterelnöknek, mint belügyminiszternek az a törekvése, hogy a magyar közigazgatási eljárásnak a legnagyobb hibáját, a bürokratizmus túltengését csökkentse, mind nagyobb tért hódít a közigazgatási szakkörökben. Immár erélyesen felvették a harcot a bürokratizmus leküzdése ellen. Magyarország vezérvármegyének, Pestmegyének főszolgabirái, nevezesen Desewffy Emil, Halász Jenő, Csikay Imre, Endre Zsigmond, Ivánka Pál, Kapezy Vilmos, Szilágyi Lajos, ifj. Sárkány Pál, Szondy Dénes, Szilassy Elek, Teszary László, Tahy Iván, Holli János, Csapó Loránt országos

mozgalmat indítottak a közigazgatási eljárás egyszerűsítése, gyorsabbá tétele, a közigazgatás hibáinak és bajainak községenként, városokként, járásonként és megyéenként leendő részletes megállapítása és mielőbbi orvoslása érdekében. E czélból javaslatot dolgoztak ki és azt Pestmegye törvényhatósága bizottsági közgyűlése elé terjesztették és hasonló eljárás végett a hazai közigazgatási hatóságokhoz megküldték.

Követeli a közvetlenség behozatalát a közigazgatásban, mert az eddigi közvetítési rendszer 40—80 százalék munkaszaporulatot idéz elő. Ennélfogva minden ügyet annál a hatóságnál kell beadni, kiadtni, áttenni vagy felterjeszteni, amely hatóságnak abban az ügyben érdemleges intézkedési joga van. A törvények és rendeletek alkotásánál szakítani kell az eddigi rendszerrel, szigoruan mellőzni kell a számtalan hivatkozást, hanem meg kell állapítani, lehetőleg egy törvénybe, egy rendeletbe vonni az egy és ugyanazon ügyre vonatkozó törvényes rendelkezéseket. Az egymástól eltérő kihágási és eljárási utasításokat egyszerűsíteni. Egységes pénzkezelési szabályokat kell alkotni. Gondoskodni kell, hogy a hivatalos nyomtatványok mindenütt kéznél legyenek. Ezek a nyomtatványok akként legyenek szerkesztve, hogy a közigazgatási tisztviselőnek mindjárt helyes utasítást szolgáljon. A nyomtatványok lehetőleg egységesek legyenek és ahol szükségesnek mutatkozik a gyakorlatban, a nyomtatványok már alakjuk és színük szerint is megkülönböztetendők. Mindenekfelett pedig a közigazgatási tisztviselőnek és segédszemélyzetnek fizetését kell emelni, mert csak ez alapon lehet megkövetelni tőlük azt, hogy a közigazgatási pályát élet-hivatásnak tekintsék és teljes odaadással teljesítsék hivatalos kötelességeiket. Tetemesen gyorsabbá tennék a közigazgatási eljárást és kevesebbet a felszaporodott írásbeliséget a közigazgatási telefonhálózat és törvényhatósági hivatalos közlönyök. Pestvármegye legközelebbi közgyűlésen, mely május végén lesz, foglalkozik a főszolgabírák javaslatával, melyben igen sok czélszerű és gyakorlati szempontból üdvös tanács foglaltatik.

Ünnep-nap a Bethlen-kollégiumban.

Folyó hó 26-án tartotta meg kollégiumunk ifjusága minden öt évben szokásos Bethlen-ünnepét. Az alapító nagy fejedelem emlékének ünneplése a meghatottságig lelkes hangulatban folyt le az intézet dísztermében. A mindennapi élet küzdelmeiben megviselt lelketünk magasba emelkedett a vallásos áhitat és hazafias ün-

nerzet szárnyain, mikor a XC. szoltár után Benkő Viktor VII. gimn. oszt. tanuló előimádkozta szép könyörgését. Az ifju lelek közvetlensége, melegsége és a meghatott lelki állapotnak örök igazságai hozzájuk méltó előadásban szólaltak meg ebben a könyörgésben. Demeter Béla VII. g. o. újította föl Bethlen Gábor emlékezetét tartalmas és vonzó szabad előadásban, melynek végén szónoki erővel buzdította ifju társait a kollégium és alapítója iránt való hálás kegyeletre. Kovács N. Sándor VII. g. o. Bethlen Gáborról, mint a beke hőséről mondott alapos és tanulságos előadást. A program hetedik pontját pedig Váró Ferencz tanár hangulattal, művészettel és erővel teljes költeménye töltötte be, melyet Demeter János VII. g. o. szavalt el gondosan és lelkesen. A költeményt zugó taps és éljenzés követte. Ez volt az ünnep legkiemelkedőbb pontja, melyet tanár, tanítvány és közönség egyesült ovációja tett fényessé és dicsőségessé.

Ugyanez nap délutánján tartotta meg a főgimnáziumi önképzőkör záró-ünnepélyét Vörösmarty Mihály és Czuczor Gergely születésének századik fordulója alkalmából. A két író életéről, szerepléséről, jelentőségéről és műveiről szoltak Benkő Viktor, Kovács N. Sándor és Demeter Béla g. o. tanuló előadásai; míg a két költő fő jellemvonásait ügyesen választott alkalmas példákön mutatták be szavataikkal Cirner Ödön és Demeter János tanulók. Az előbbi Vörösmarty „Élő szobor“ cz. költeményét adta elő, melynek fájdalommas hangjában hazánk szomorú állapotát hallottuk tolmácsolva. Demeter pedig Czuczor „Riadó“-ját szavaltta el, az elkeseredett és türelmeből kifogyott, a vérg kinzott, megalázott és boszuért égre kiáltó elszántság hatalmas erejű felhívó szónoklatát. Benne volt mindez a szavaltban is: a kitörő passzától a véres boszuvágyig, a hazafias bánattól a halálmegvetésig, az igazságos Istenbe vetett bizalomtól a büszkeség és győzelem dithirambjáig. Kedves jelenet volt, midőn a főgimnázium V. o. leánytanulója, Straub Jolánka, az ifjuság nagy lelkesedése és a közönség zajos tetszése közt lépett a pódiumra és értelmes, bátor és vonzó előadással tolmácsolta azt a kedves maiviságot, mely Czuczornak „Falusi kis leány Pesten“ cz. költeményét jellemzi. Mind a két ünnepség fényét szép dalok emelték, melyeket dr. Farnos Dezső és Veress Gábor vezetése alatt a gimn. és tanítóképző-intézet énekkarai adtak elő, szabatosan, rokonszenvesen s a szép számu közönség elismerésétől kísérve.

TÁRCZA.

Könyvismertetés.

Kiss Bálint alsófehérvármegyei törzsökös birtokos, kinek az eldödei is a különböző időkben vármegyének tisztikarának legtehetségesebb intéző férfai közt teljesítették hazájuk s vármegyéjük iránti kötelességüket. Az erdélyi szászország multja czim alatt igen értékes és sok tekintetben érdekes kisebb tanulmány-nyal gazdagította történeti irodalmunkat, mely Gyulafehérvárt most jelent meg az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat kiadásában. Alapos jogi készütség, finom különbségek fel fogására s értékesítésére a természetből nyert s beható történelmi buvárlatok által kímvelt elme-él párosulva a politikai közélet bonyodalmainak ismeretével hasonló tanulmány világos megírására teljesen képesítik szerzőt, kinek hivatalos pályáján is bő alkalma volt a szerb egyházi vagyon szövevényeibe is betekinteni. A „Magyar Nemzet“ f. évi május 28-diki száma W. Gy. jegy alatt ismerteti teljes méltánnyal az érdekes művet. Az ékeztollu ismertetőnek észrevételeit annyira osztjuk, hogy azokat a következőkben teljertartalmulag közöljük. W. Gy. a bevezető sorok után így folytatja:

Mindjárt itt kimondjuk, hogy elfogultság és ellenszenv tollát nem vezet; hogy a teljes objektivitás hűvös régióiból le nem száll, hogy tehát nemcsak a ma-

gyar irodalomnak tett könyve megírásával szolgálatot, de a szászoknak is, akiknek történelmi multját sine ira et studio ismerteti.

Kis Bálint könyve a szászok ősrégi betelepülésén kezdődik s a szász ügyeket 1867. óta szabályozó törvények ismertetésén végződik. Konkluziója, amelynek minden betűjét mi is aláírjuk, a következő: a szász problémát a kiegyezés után méltányosan és igazságosan oldottuk meg. S ez igazságos megoldásért nem kívánunk egyebet a szászoktól, mint hazaszeretetet és méltányosságot.

A szászok ereje vagyoni önkormányzatán sarkallott. Vagyonát a maga czéljaira mindig tetszés szerint felhasználta. Szabadon rendelkezhetett vele az árpádházbeli királyok idejében épp ugy, mint az önálló nemzeti fejedelmek korában. Elnyomást csak az abszolútizmus alatt szenvedett. Az osztrák abszolútizmus kalózhajózához ők épp ugy oda voltak lánczolva, mint mi. Közös rabság volt negyvennyolczért a mi büntetésünk, hogy nincs miért visszavágnyni (de hiszen ők bizonyára nem is vágnak vissza) a Bach- és Schmerling-korszak rózsaberkei után.

A rendelkezésre álló okiratokból, a hozott törvényekből és törvényerejű intézkedésekből világosan domborítja ki Kis Bálint a szász egyetem s az ugynevezett hét bírák autonómiáját, megvilágítja az 1876. évi XII. t. czikk keletkezésének történeti hátterét is.

E holt anyagból éles elmével vonja le következtetéseit s a szászok helyzetét a fejedelmi korban brillánsul rajzolja meg.

E korszakot egyik-másik szász emlékirat a „hosszu szenvedések“ korszakának mondja. Kis Bálint szeretettel rajzolja meg ama letűnt századokat, bizonyítva, mily jól folyt akkor dolguk a fundus regius polgárainak.

A szászország vagyoni helyzete később megromlott, elviselhetetlen adókat kellett fizetniök és virágzó városaik fűlig eladósodtak. Am a hanyatlás e korszaka a „germán abszolútizmus“ idejére esik, amely Bástá hadainak az országba való belépésével vette kezdetét.

Kis Bálint könyve, a szászok vagyoni önkormányzatára vonatkozólag, igen sok érdekes adatot, nem egy új dolgot foglal magában. Még szász írók és politikusok is hivatkozni fognak rá, mint kiváló forrásműre.

Politikai animozitás és politikai tendencia az író tollát nem vezeti. Sőt a szászország iránt érzett rokonszenv lepleten-nyomon kiüti magát. Ha van mégis könyvének czélja a történetirő tudományos czélján kívül, ugy ez az, hogy a szászország és a magyarok között való jó viszonyt ő is elősegítse. Ő is az öreg Petki híres mondását irhatta volna könyve mottójául, aki tudvalóleg ezt a jóakaró intést intézte a szászokhoz: „akkor lesztek valóban egy populus, ha magyarok és szászok egymással szépen összeférnek s együtt, egymás közt laknak.“

Levelezés.

Abrudbánya, 1900. május 24.

F. hó 22-én érkezett városunkba Halmágyi Ferencz, vármegyénk kir. tanfelügyelője.

A nem rég kinevezett kir. tanfelügyelőt feszült kíváncsisággal várták nemcsak az itteni iskolák tanítói, hanem a város intelligens közönsége is.

Ilyen, a külvilágtól félreeső helyen szenzáció számba megy egy magasabb tisztviselő megérkezése; képzelhető tehát, hogy a vármegye tanügyi vezetőjének a látogatása mily nagy érdeklődést keltett a közönség körében. Azok, akiknek alkalmuk volt a kir. tanfelügyelőt már ezelőtt megismerni, alig győzték a kíváncsi kérdőzködőket feleleteikkel kielégíteni. Mindenki kompakt képet akart magának alkotni arról a férfuról, akit jó híre már régen megelőzött.

Megérkezte után utját azonnal az áll. iskolába vette, ahol 22-én és 23-án mindenre kiterjedő figyelemmel és szakszerű alapossgal vizsgálta meg az összes osztályok tanítási eredményét, valamint a tanítók tanításbeli módszerét.

Kiváló szakképzettséggel személyesen intézett kérdéseire adott válaszokból győződött meg a tanulók tanulásbeli előmenetéről.

Figyelme a legigénytelenebbeknek látszó dolgokra is kiterjedett.

Az iskolában szerzett tapasztalatait a testületnek f. hó 24-én tartott értekezletén mondotta el. A tanításbeli eredményeivel általában meg volt elégedve; de nem így a gyermekek iskolalátogatásával mely a tanügyi hátrányra nem a legrendesebb. A rendetlen iskolázást előidéző külső okok megszüntetésére a legmészebb menő intézkedések megtételét látta szükségeseknek.

Egyéb, az iskola bel- és külső életére vonatkozó észrevételeit valóságos paedagogiai értekezések számba menő utasításokban adta meg a tanítótestületnek, melynek nevében Zahumenszky István igazgató-tanító köszönetet mondott a nyert utasításokért, biztosítván a kir. tanfelügyelőt arról, hogy jövőben a tanítótestület szem előtt tartván a kir. tanfelügyelő észrevételeit, további munkálkodásában minden erejétől kiteljesítve azon lesz, hogy a kir. tanfelügyelő teljes megelégedését kiérdemelje. A kir. tanfelügyelő meglátogatta még a helybeli áll. kisdudóvotát, a román nőegyesületi leányiskolát, valamint a gör. kath. fiúiskolát.

Iskolágyekben tárgyalandó, ellátogatott a város h. polgármesteréhez és az összes gondnoksági tagokhoz, mindenütt a legjobb benyomást hagyván hátra.

Összintén gratulálunk magunknak, hogy Halmágyi Ferencz kir. tanfelügyelő személyében oly kiváló tanügyi vezetőt nyertünk, aki hivatásának magaslatán áll és akinek fáradszóról tevékenysége, szakképzettsége párosult ügybuzgósága, rendszeres vármegyénk tanügyét nemzeti irányban fogja fejleszteni és virágzóvá tenni.

Részünkről különös figyelmébe ajánljuk áll. iskoláinkat és csak arra kérjük, hogy ezen iskola összhangozatos működését külső tényezők rosszakaratú befolyása által megzavarítani ne engedje, mert csak a békében, jó egyetértésben élő és illetékes tényezők által támogatott tanítótestület fejthet ki áldásos működést, melyre ezen exponált helyen bizony égető szükség van.

—y.

Kétszázötven éve annak, hogy Petki az országgyűlés vitáiban ezt a jóakaró tanácsot adta nekik. S most, kétszázötven év múlva, meg mindig időszerű a jó tanács felelevenítése. Főleg oly alapos és kiváló munka formájában, a minőnek mi Kis Bálint könyvét tartjuk.

Ezekhez magunk részéről csak azt fűzzük, hogy reánk nézve a már ismeretes történelmi okmányokból levont éles elméjű következtetések után azon részek hatottak leginkább az újság ingerével, melyek a Thun gróf oktatásügyi miniszter, Schwarzenberg erdélyi kormányzó és Bach Sándor belügyminiszter közt a szász nemzeti vagyon természet, jövő kezelése és felhasználása felett folyt ellentétes jegyzékváltásokkal ismertetik meg az olvasó közönséget. Őszintén bevalljuk azt is, hogy a könyv utolsó lapján olyanformán éreztük magunkat, mint a néző, ha a hirtelen alágördülő függöny az érdeklél kísért cselekvény fonatát elmetszi. Örömmel vettük volna befejezésül az életbeléptetett új szervezet működésének habár vázlatos ismertetését, az alap által dotált iskolák s egyéb közhasznú intézmények felsorolását, míg másfelől el tudjuk képzelni, hogy az írónak műve terjedelmét illetően bizonyos korlátok közt kellett mozognia és talán egyelőre pihentetni feljegyzései halmazában a szász népre vonatkozólag sok olyast, mi csak úgy toltat pennája hegyére, de amit máskorra tartogatott fenn. Ezek megírásával ne városson sokáig magára.

Dr. M.

Vegyes hírek.

— **A király előtt.** Csató János kir. tanácsos, alispán vasárnap a reggeli gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy a legfelsőbb kihallgatások folyamán a kegyesen adományozott vaskorona-rendet ő Felsegének megköszönje. Ő Felsege a hétfői kihallgatáson fogadta derék alispánunkat, élénk érdeklődéssel kérdezősködött megyei életünkről, tett-e sok kárt a fagy, a nép anyagi viszonyai kielégítő-e és az adminisztráció ad-e sok dolgot? A kegyes kihallgatás után budapesti időzését az alispán ur arra használta fel, hogy tudós barátaival, Szalay Imrével, Horváth Gézával, Herman Ottóval, Madarász Gyulával és Serák Károlylyal töltsön egy pár órát. Az alispán kedden a déli gyorsvonattal tért vissza Nagy-Enyedre. Ugyancsak a hétfői kihallgatáson járult ő Felsege elé Jarosik Lajos ezredes is, volt nagyenyedi zászlóaljparancsnok, hogy ezredessé történt előléptetését ő Felsegének megköszönje.

— **Pünkösztől istentiszteletek az ev. ref. templomban.** Pünköszt első napján d. e. 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz a következő sorrenddel: 1. Invocatio és alkalmi köznének. 2. A tűzoltó-zenekar játéka. 3. Imámond Jancsó Sándor. 4. Ének-solo zenekisérettel: Bihar Béla ur által. 5. Egyházi beszédet tart Jancsó Sándor. 6. A tűzoltó-zenekar játéka. 7. Agendázik: Szilágyi Farkas. 8. Urvacora-osztás. 9. Áldás.

— **Közvizsgálat.** Az ev. ref. egyházközség fiúiskolájában a tanulók nyári közvizsgálata június hó 13-án d. e. 8 órától kezdődőleg tartatik meg. A szülők és érdeklődők értesítettetnek és meghívottak.

— **Unitárius istentisztelet.** F. évi június 4-én d. e. 10 órától kezdve unitárius istentisztelet tartatik a helybeli áll. leányiskola egyik nagyobb tantermében, melynek sorrendje, a kibocsátott meghívó szerint, a következő: 1. 10 órától 1/211-ig konfirmáció 4 növendékkel Siménfalvi György lelkész által. 2. Alkalmi ima és beszéd, tartja Németh István torozközi unitárius lelkész. 3. Urvacora-vételre készítő beszéd s imák, tartja Siménfalvi György feyintézetű unitárius lelkész.

— **Az abrudbányai polgármesteri szék ismét üres!** Az elmúlt hetekben Abrudbányán megválasztott polgármester, Ince Antal, állásáról — mielőtt elfoglalta volna — lemondott és mint a verespataki járás szolgabírája, jelenlegi állását tartotta meg. Abrudbányán tehát új választás lesz, mely remélhetőleg nem fog oly nagy hullámokat felverni, mint az előző.

— **A helyi önkéntes tűzoltó egyesület** majálisára a meghívó: most nyomtatnak és a napokban küldetnek szét. A parancsnokság már most felkéri azokat, kik netalán tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, jegyeztessék fel nevüket az órtaányán e czéltől kitért iven.

— **Mulatság Balázsfalván.** Az alant felsorolt rendező bizottság 1900. évi június 10-én Vezán a Coms-féle kertben a balázsfalvi magyar kaszinó javára zártkörű nyári táncmulatságot rendez. Aizikóvits Zsigmond, Baky Gyula, Betegh Jenő, Bezsilla Kálmán, Ifj. Bretter Móricz, Csizsár László, Csizsár Sándor, Dániel Gusztáv, Lovag Ferentheil Róbert, Friedmann Antal, Goldstein Herman, Imre József, Meislinger Miksa, Mendl Jakab, Mendl Henrik, Nádor Gyula, Rédiger Árpád, Simonffy Alajos. Belépti díj: személyjegy 2 kor., családjegy 4 kor. Felülfizetések, a jótékony cél érdekében, köszönettel fogadtatnak. Zenés kivonulás d. u. 5 órakor a piacról. Kezdeté este 7 órakor.

— **Diákjaink kirándulása.** A Bethlen-főiskola felsőbb osztályainak növendékei hétfőn az éjjeli vonattal keltek utra Lázár István tanár vezetése alatt a kellemesnek és tanulságosnak ígérkező, négy napra tervezett szekelyföldi kirándulásra, melyről annak idején részletesen is meg fogunk emlékezni.

— **Bokréta-ünnepély.** Az ujonan épülő díszes vármegyeház bokréta-ünnepélye ünnep szombatjára, június 2-re tervezetik és szokás szerint némi kis ünnepélyességgel lesz összekötve.

— **Sajnos baleset** ért két kolozsvári önkéntest, kik rokoni kötelek által városunkhoz is fűzve vannak. Bisztritsány Pali tűzér önkéntes, Bisztritsány Lajos fia, lovaglás közben oly erős rázkodást szenvedett, hogy most súlyos betegen fekszik. — Szász Róbert honvéd önkéntes pedig, Székely Ödön tanár sógora, kerékpározás közben oly szerencsétlenül bukott le, hogy térdén erős zúzódást, talán törést is szenvedett és előreláthatólag hetekig fog szenvedni.

— **Közkutjaink** egy része hasznaveletlen állapotban leledzik, amennyiben közülök egy nehálynak láncza hiányozván, vizet venni belőle lehetetlen. Nagyon óhajtanók, hogy e hiányokon segítsenek, ne kellessék mindig lapunkban felszólalni és ez uton figyelemztetni kötelességére az illető közeget!

— **A városi iparos- és kereskedő-tanoncz-**

iskolák 1899–1900-ik tanévi közvizsgálatainak sorrendje. Június 9-én iparos-kézimunka- és rajzkiállítás a leányisk. helyiségében. Június 10-én d. u. 3–6 óráig az iparos- és 12-én d. u. 3–6 óráig a kereskedő-tanonczok osztályvizsgái tartatnak meg szintén a leányisk. tantermekben.

— **Utazási ösztöndíj iparos ifjak számára.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a kereskedelmi miniszter úrtól vett megbízás folytán ezennel pályázatot hirdet egy 1350 koronát tevő külföldi tanulmányi ösztöndíjra, melyre kiváló készütséggel bíró, a budapesti vagy kassai felső ipariskolát végzett ifjak pályázhatnak. A folyamodványban megjelölendő azon specialis ismeret, melynek elsajátítása vagy tovább tanulmányozása végett szándékozik a tanulmány-utat megteenni, felemlítendő továbbá eddigi gyakorlati működése s hogy katonai kötelezettségének eleget tett-e, esetleges szakmunkálatai, nyelvismerete, azonfelül a tervezett tanulmány-ut programja és időtartama és hogy miként véli szerzett ismereteit és tapasztalait a tanulmány-ut befejeztével itthon értékesíteni. A fentiek figyelembe vételével szerkesztett folyamodványok a kereskedelmi miniszter úrhoz ezimozve kamaránkhoz legkésőbb f. évi július hó 10-ig nyújtandók be. Kolozsvár, 1900. május hó 24. Veisz József alelnök. Gámán Zsigmond titkár.

— **Az E. K. E. fürdője.** Az Erdélyi Kárpát-Egyesület, hivatásának megfelelőleg, Erdélyben, a leg szebb helyen fürdőt létesített. Radna-Borberek (Beszterce-Naszódmegye) ez a fürdő, mely fenyesek között, gyönyörű erdős környezetben, 700 m. magasán fekszik. A völgy, ahol a fürdő van, öserdők öközöldjétől csodás szépségű. Az itt felbuzgó Széchenyi-víz orvosi tapasztalat szerint a sápadtság, vérszegénység, gyengeség és vérszegénységen alapuló idegbetegségek esetében, női betegségekben, ugyszintén hosszan tartó betegségek után mutatkozott rendkívül jó hatásnak. Gyógyító tényezők még: a meleg és hideg fürdők s a kitünő levegő. Vérszegényeknél páratlan hatású. Kolozsvártól Beszterczéig vasuton, Beszterczétől köcsin lehet ide jutni. (Felkerésre kocsirol Beszterczén Jungsz József E. K. E. ügyvivő gondoskodik.) Szobák ára mérsékelt. Az E. K. E. vendéglőjében kaphatók kényelmes berendezésű szobák. A magas fekvés, a pompás hegyi utak, a fenyesek kigözlőgésétől fűszeres, friss, tiszta levegő, a kitünő víz, az érdekes kiránduló helyek: elsőrangú klimatikus gyógyító helylyé tették a fürdőt. Fürdő-időszak jun. 15-től szept. 15-ig. A fürdőre nézve felvilágosításokkal szolgál az Erdélyi Kárpát-Egyesület ügyvivősege (Hunyady Imre dr. szolgabíró) Ó-Radnán. Kolozsvárt, 1900. május 25. Az elnökség.

— **Hirdetmény.** Szám 2638—1900. közig. Alulírott városi tanács közhírré teszi, hogy a pécsi és nagyváradai m. kir. honvéd hadapród-iskolák I. évfolyamába az 1900/1901. tanév kezdetén 100–100 ifju fog felvétetni, s amennyiben valaki fizetéses, vagy alapítványos helyeket akarna ezen iskolákban elnyerui, a felteleteket a városi tanácsnál a hivatalos órák alatt megtekintheti. A városi tanácsból. Nagy-Enyeden, 1900. május hó 22-én. Polgármester helyett: Sándor Jenő, tanácsos.

— **Állategészségügyi kimutatás.** Lépfene: alvinczi járás Gyulafehérvár 1. u. Rühkór; alvinczi járás Henningfalva 1 u.; balázsfalvi j. Túr 1 u.; kisenyedi j. Pókafalva 1. u.; magyarigeni j. Benedek 1 u. Maros-Szent-Imre 1 u. Sertésvész: magyarigeni j. Krakkó 3 u.; nagyenyedi j. Felgyógy 5 u., Lőrinczréve 1 udvar, Nagy-Enyed 1 udvar.

Nyílt tér.

(E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

I.

Válasz Arz Albert aljegyzőnek Abrudbányán.

Egy disqualifikált egyénnel polemijába nem bocsátkozhatom, — s ez nem is szándékomban — mert ha az ember korpa közé keveredik, megcsúszik a disznók.

Isten meentsen meg minden halandót egy romjain kaparászó megöszült öirósági aljegyző szuponyos botjától, mely elől aki tud, csak meneküljön.

A magam érdekében mégis kijelentem, hogy az általam bizonyítható tények és korrekt eljárásom tudatában Arz Albert ellen a feyelmi feljelentést már benyújtottam, melynek tárgyalása rendjén alkalmam lesz, az általa is csak részben valótlannak nevezett, állításaimat némi — reá nézve kompromittálóbb — hozzáadással egészen valólnak kimutatni, mikor azután nagykorúságról is meg fog győződhetui.

Abrudbányán, 1900. május hó 28-án.

Draia Miklós,
joghallgató.

II.

Tekintetes Szerkesztőség!

A „Közérdek“ 41-ik számában tudtom és beleegyezésem nélkül megjelent nyilatkozatra vonatkozólag kérem a következőket helyreigazításkeppen közölni:

Draia Miklós joghallgató ur felszólítására tanuk jelen nem léteben, egy nyilatkozatot írtam ugyan alá, de ugyanakkor az abban foglalt gazember szó kitételét, mint a valóban meg nem felelőt, kifogásoltam és annak a nyilatkozatból való törlését kértem. Dacára annak nyilatkozatom kifogásaim tekintetbe vétele nélkül tettett közzé.

Kérem soraimnak becses lapjának legközelebbi számában való szíves közléset.

Abrudbányán, 1900. május hó 26-án.

Tisztelettel
Hamburger Gyula,
szállodás.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

4752 - 899. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tekkönyvi hatóság által közhírré tetetik, hogy intragáldi Nesztor Józsefnak képv. helybeli Müller Mihály ügyvéd által végrehajtatónak Gyanka Nikulae hagyatéká ellen képr. helybeli ügyvéd dr. Garda Kálmán által végrehajtást szenvedőnek végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 120 frt tőke, ennek 1897. évi augusztus hó 10-étől járó 8% kamatai, 31 frt 95 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 85 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Gyanka Nioulaenak az intragáldi 140. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 2929, 2930, 3121. hr. sz. ingatlanaira 414 frt; a 2. r. sz. 3108. hr. számúra 19 frt és a 3. r. sz. 3111. hr. sz. ingatlanára 18 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltek.

Az árverés 1900. évi június hó 22-ik napján d. u. 3 órákor Intragáld községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozik végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre váltó után 3 egyenlő részletben 15, 30, 60 nap alatt minden vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál, mint letétpénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint tkvi hatóságnál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt telekjegyzőkönyvben feljegyeztetni, végre az árverési hirdetmény a törvényszabta módon közzététetni rendeltetik.

A kir. járásbíró mint tekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1899. november hó 18-án.

Vincenti,
kir. aljárásbíró.

4101 1-1

4751 sz.
1899. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tekkönyvi hatóság által közhírré tetetik, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Nestor Józsefnak végrehajtatónak intragáldi Mosár Ilina és Mosár Maftei végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 52 frt 72 kr tőke, ennek 1897. évi augusztus hó 27. napjától járó 8%-os kamatai, 19 frt 10 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 85 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedők Mosár Ilina és Mosár Mafteinek az intragáldi 126 sz. tjkvben A + 2. r. sz. 2565, 2566, 2567, 2568 és 2586. hr. számúra 44 frt; a 4. r. sz. 2701. hr. számúra és 2702. hr. sz. 26 frt; az 5. r. számúra 2734, 2735, 2736, 2737 és 2738. hr. sz. 189 frt; a 6. r. sz. 3162. hr. számúra 4 frt; a 9. r. sz. 3207. hr. számúra 3 frt; a 10. r. sz. 3270 és 3271. hr. számúra 51 frt; a 11. r. sz. 4109 b hr. sz. ingatlanára 47 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltek, az ezen tjkvben A + 3. r. sz. ingatlanra a végrehajtási zálogjog bekebelezve nem lévén, és az A + 1. r. sz. ingatlanok pedig miután adója nincs és így kikiáltási árát megállapítani nem lehetett, az árverés ezen ingatlanokra elrendelhető nem volt.

Az árverés 1900. évi június hó 22-ik napján d. e. 10 órákor Intragáld községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozik végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre váltó után 3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíró mint tekkönyvi hatóságnál és Intragáld község előjárásánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt tjkvben feljegyeztetni és az árverési hirdetmény törvényszabta módon közzététetni rendeltetik. Ezen végzés a keresetre hozott első végzésre előirt szabályok szerint kézbesítendő.

A kir. járásbíró mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1899. november 18-án.

Vincenti,
kir. aljárásbíró.

3100 1-1

Sz. 818 1900
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbíró mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyszabeni földhitelezet végrehajtatónak Urbach Mórész és neje ohábai lakos végrehajtást szenvedők elleni 1150 korona 90 fillér s jár. iránti végrehajtás ügyében a Balázsfalva város I. R. 49 számú telekjegyzőkönyvben foglalt A + 1. r. sz. 93. hely. számú ingatlanra a végrehajtást elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1900. évi július hó 18-án délelőtti 10 órákor a balázsfalvi kir. tekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint tekkönyvi kiadóhivatala.
Balázsfalván, 1900. május hó 8-án.

Haubensild Károly,
kir. tekkönyvi kiadó.

3098 1-1

5009 sz.
1899 tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi hatóság által közhírré tetetik, hogy a dr. Jeney Elek ügyvéd által képviselt Vass István a Mártonének Oniga Juon vadveremi lakos elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 249 frt 84 kr tőke, ennek 1898. évi november hó 7-ik napjától járó 25 frt 56 kr már kifizetett tőkének 1898. november hó 7-től 1899. július 2-ig járó 8% kamatai, végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 8 frt 85 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Oniga Juonnak a vadveremi 121. sz. tjkben A + 1. r. sz. 1000 és 1001 hr. sz. ingatlanára 29 frt; a 2. r. sz. 290. hr. számúra 51 frt; a 3. r. sz. 483. hr. sz. 13 frt; a 4. r. sz. 805. hr. sz. 21 frt; az 5. r. sz. 184. hr. sz. 104 frt; a 6. r. sz. 1712. hr. sz. 19 frt; a 7. r. sz. 1240. hr. sz. 17 frt; a 8. r. sz. 184. hr. sz. számúra 61 forint; a 9 és 10. r. számúra 1421.1. és 1421.2. hr. sz. 74 frt; a 11. r. sz. 517. hr. sz. 5 frt; a 12. r. sz. 156, 157. hr. sz. 202 frt; a 13. r. sz. 113.5 és 113.6. hr. sz. egész ingatlanára 32 frt; a 15. r. sz. alatti közös legelőbéli 54 11873-ad rész jutalékára 10 frt; a 16. r. sz. a közös erdőbéli 51 11873-ad jutalékára 10 frt; és a vadveremi 56 sz. tjkvben, tekintettel az 1881 évi LX. t.-cz. 156. §. a) pontjára, végrehajtást szenvedő és társtulajdonosa Oniga Jozsif tulajdonán felvett A + 1, 2. r. sz. 110, 111 és 112. hr. számúra 460 frt; a 3. r. sz. 225 és 226. hr. sz. 41 frt; a 4. r. sz. 273, 274 hr számúra 29 frt; az 5. r. sz. 277. hr. sz. 23 frt; a 6. r. sz. 452 hr. sz. 17 frt; a 7. r. sz. 549. hr. sz. 9 frt; a 8. r. sz. 950, 951 és 956. hr. sz. 43 frt; a 9. r. sz. 979. hr. sz. 14 frt; a 10. r. sz. 1002.2. hr. sz. 9 frt; a 11. r. sz. 1213, 1214 és 1216. hr. számúra 67 frt; a 12. r. sz. 1235 hr. sz. 17 frt; a 13. r. sz. 1448 és 1449. hr. sz. 13 frt; a 14. r. sz. 1473. hr. sz. 23 frt; a 15. r. sz. 1495 és 1530. hr. sz. 32 sz. frt; a 16. r. sz. 1556.1. hr. sz. 5 frt; a 17. r. sz. 1571. hr. sz. 21 frt; a 18. r. sz. 1574. hr. sz. 47 frt; a 19. r. sz. 1713. hr. sz. 10 frt; a 20. r. sz. 1721.2. hr. sz. 6 frt; a 21. r. sz. 1728. hr. sz. 5 frt; a 22. r. sz. 1741.2. hr. sz. 5 frt; a 23. r. sz. 1760 és 1761. hr. sz., melyet 28 frt 63⁷/₁₀₀ kr és 28 frt 63⁷/₁₀₀ kr szőlődézsma váltás is terhel, 168 frt; a 24. r. sz. 1002.1. hr. sz. 9 frt; a 25. r. sz. 113. hr. sz. 68 frt; a 27. r. sz. 1232, 1233 és 1234. hr. sz. 9 frt; a 28. r. sz. 453. hr. sz. 7 frt; a 29. r. sz. 841. hr. sz. 12 frt; a 30. r. sz. alatti közös legelőbéli 258 11873-ad rész jutalékaira 20 frt; és a 31. r. sz. alatti közös erdőbéli 258 11873-ad rész jutalékaira 20 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltek.

A vadveremi 121. sz. tjkvben A + 14. r. sz. ingatlanra az árverés elrendelhető nem volt, mivel a kikiáltási ár megállapításához szükséges adat a kérvényhez nem lett csatolva.

Az árverés 1900. évi június. 20-ik napján délelőtti 10 órákor Vadverem községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozik, végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10% készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre váltó után 3 egyenlő részletben 15, 30 és 45 nap alatt minden vételári részlet után az árverés napjától 5% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíró mint tkvi hatóságnál és Vadverem község előjárásánál tekinthetők meg. Az elrendelt árverés a fentirt tjkvben feljegyeztetni, végre az árverési hirdetmény törvényszabta módon közzététetni rendeltetik.

A kir. járásbíró mint tekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1899. november hó 30-án.

Vincenti,
kir. aljáró.

3093 1-1

Sz. 71-1900.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a torozkói tak. pénztár részv. társaság végrehajtatónak Ávrám Márián nyirmezői lakos végrehajtást szenvedő ellen 100 korona tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a nyirmezői 97. sz. tjkvben A + 122.2. hr. sz. ingatlanaira 4 kor.; a 451. hr. sz. 6 kor.; a 895, 896 és 898. hr. sz. 48 kor.; az 1421. hr. sz. 72 kor.; továbbá a nyirmezői 119. sz. tjkvben végrehajtást szenvedett és társtulajdonosai Ávrám Mihailla, Ávrám Anna szül. Ilja, özv. Ávrám Todorné, Kisk. Ávrám Vasília, Mária és Czipriánnak tulajdonán felvett A + 210.1, 210.2, 211 és 212. hr. sz. 636 kor.; a 367. hr. sz. 8 kor.; az 597. hr. sz. 8 kor.; a 643, 644. hr. sz. 4 kor.; a 651 hr. sz. 38 kor.; a 837.2. hr. sz. 42 kor.; a 838. hr. sz. 2 kor.; a 881 a, 881 b hr. sz. 4 kor.; a 989. hr. sz. 2 kor.; az 1037 és 1038. hr. sz. 52 kor.; az 1242. hr. sz. 72 kor.; az 1277. hr. sz. és 1278 hr. sz. 28 kor.; az 1346 és 1347 hr. sz. 24 kor.; az 1469.1. hr. sz. 6 kor.; az 1496.2. hr. sz. 4 kor.; az 1549.1. hr. sz. 32 kor.; az 1598 és 1599. hr. számúra 62 kor.; az 1630 és 1631. hr. számúra 56 kor.; az 1675 a, 1675 b és 1676 hr. sz. 6 kor.; az 1690 a, 1690 b, 1691 a, és 1691 b hr. sz. 20 kor.; az 1786 és 1787. hr. sz. 18 kor.; az 1997 és 1998. hr. számúra 12 kor. becsárban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1900. évi augusztus hó 14-én d. e. 9 órákor Nyirmezői községében tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árban alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1900. január hó 27-én.

Vincenti,
kir. járásbíró.

3094 1-1

Alulírott becses tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, miszerint az ezen évben beszerezett legújabb fajta gözcséplőgép garnitúrával bármilyen szalmás gabonát vagy magnak hagyott takarmányt elcsépelek a budapesti állami ipariskolában és különböző vidékeken gyakorlatilag szerzett szakavatottsággal; miután szándékom nem csak ez évben, hanem több éveken át is csépeletni, törekedni fogok, hogy mindazoknak, kik az idén bizalmukkal megajándékoznak, mint a később jelentkezőknek is bizalmát kiérdemeljem szakképzett és lelkiismeretes munkámmal. Tudakozódások és cséplés iránti megbeszélések egyelőre Mátyás Sándor urnál eszközölhetők.

Ifj. Hegyi János
elektrotechnikus gépész.

3-4 3095

Biztos kereset

„MERCUR“
váltóüzleti
részvénytársaság
BUDAPEST
Arany-János-
utca 31.

kinálkozik jó beszélőképességgel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakhelyükön az 1883. évi XXXI. törvényezik értelmében sorsjegyeknek, allampapíroknak részletfizetésre való eladásával foglalkozni kívánnak.

4-10 3086

Koestülés.

Ágybetét fakeretben.

Dús választéku BUTOR-RAKTÁR

saját készítményű szalon-, háló- és étkező-szoba, valamint konyhaberendezésekből, szőlő és izléses kivitelben s jutányos áron.

Továbbá ugyancsak saját készítményű kárpitos- és diszítő-munkák, valamint sodronyágybetétek és koestülések. Ágybetétek, méret szerint, drágán: fakeretben 14 korona, vaskeretben 20 korona. Koestülések drágán 16 koronáért.

Baumann Arnold mű-, építő- és butor-asztalos gyárában Gyulafehérvárrt. Képes árjegyzék 1 korona (vagy visszaküldés) ellenében.

15-20 3048

502. szám
1900.**Árverési hirdetés.**

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 10^a. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járás-bírósnak V. 331-1900. számú végzése által Szénási és Reimon végrehajtató javára nagyenyedi lakos Wokál János utóda ellen 193 kor. 88 fillér tőke, ennek 1899. év április hó 20. napjától számított 6% kamatai és egyéb törvényes járulékaik követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 1216 koronára becsült az összes állványok, árulóasztal, bolti arczikkek és a nagyenyedi kir. bíróságnak 1899. V. 800 2. sz. a felül foglalt zongorából álló ingóságok nyilvános árverés ujan eladának.

Mely árverésnek az 1900. V. 331 2. sz. kiküldést rendelő végzés feltűn a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden alperes üzemhelyiségében leendő eszközökre 1900. év június hó 7-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatul fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1900 ik év május hó 10. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

3099 1-1

Pártoljuk a hazai ipart.

Erdélyben sok olyan sör kerül forgalomba, mely nem idevaló gyártmány, pedig

BÜRGER ALBERT

marosvásárhelyi sörfőzdejében

olyan sör készül, mely bátran vetekedhetik a kőbányaival avagy bármely más külföldi gyártmánnyal.

Kérjük ennél fogva a nagyérdemű közönséget az erdélyi ipart pártolni és a vendéglőben csakis

marosvásárhelyi sört

követelni.

9-13 3033

Pártoljuk a hazai ipart.**A nagyközönség köréből.****Köszönőirat Amerikából.**

Az eredeti level leírása, szövegint lefordítva.

Wilhelm Ferencz urnak, gyógyszerész Neunkirchen, Alsó-Ausztria.

New-York, 1898 máj. 18.

Kedves Uram!

1895. évi november 12. köszvényben annyira megbetegedtem hogy kénytelen voltam ágyba feküdni. Nyolcz hosszú hónapig kellett e helyen feküdnöm, nem voltam képes megmozdulni: testem súlya 175 lbs ról 130 lbs-re fogyott jele annak, mily borzasztó fájdalmakat állottam ki e hosszú idő alatt. Alkalmaztam mindenféle gyógymódot, hallottam a török fürdőkiől stb., igénybe vettem számos orvos tanácsait, meg sem éreztem jobban magam, ugy, hogy legutóbbi kezelő-orvosom kinyilatkoztatta, hogy már tölem több pénzt sem fogad el, mert az mar céltalan.

Idővel a sors hozzám hozott egy barátot, ki többi között közölte velem, hogy a **Wilhelm-féle antiarthriti-antirheumatikus vértisztító-thea** kitűnő gyógyszer a köszvény ellen. En elmondtam neki valamennyi eddigi használt gyógymódot, mindenféle szerek elhasználatát és azért bizalmam sem volt tanácsához. Ugy látom, mintha a sors keze intett volna, hogy önnek írjak és szívem még sugallta, hogy talan csak találhozik még egy segítő lelek, mely engem kigyógyít. És valóban arra a meggyőződésre jutottam hogy megmentő létezik. Nem vagyok képes szavakban kifejezni azon borzasztó fájdalmakat, mennyit a legutóbbi évek alatt szenvedtem. De most ebben a pillanatban ugy érzem magam, mint egy új szülött gyermek, nem gondolva a világ összes kincseire, csupán a **Wilhelm-féle antiarthriti-antirheumatikus vértisztító-theára**. Legyen olyan szives Uram és küldjön nekem forduló postával 1 tucztat (12 csomagot) az ön Wilhelm-féle antiarthriti-antirheumatikus vértisztító-theájából.

Kívánva önnek a legjobbbat egészségben és hosszú életet, maradok tisztelője
Josef M. Gordon, 179 orchard st. New-York, Egyesült amerikai államok.

2037 5-6

1 kilo tiszta finom zamatos kávé 1 frt 50 kr. Litke-féle pezsgó. Bánati leghiresebb búzából orölt hengeralmi lisztek legolcsobb áron kaphatók.

Bethlen-utczában 3 szoba, konyha, faskamra, pincze kiadó

ápril 24-161.

Egy kettős számú

WERTHEIM-SZEKRÉNY

olcsó áron eladó.

Raktáromba az alábbi friss ásványvizek érkeztek:**Borszéki, Előpatáki, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder Selters, Salvator, Gishüebler, Budai és Lewicon.**

Friss **Beocsini Roman és Portland cementek** szintén megérkeztek; hordó számra legolcsobb gyári aron szolgálok. Legjobbnek elismert **kőnyenyen kezelhető Wermorel permetezőket**, legerősebb rézgáliczot **igen jutányosan ajánlok**.

A közelgő idényre ajánlom a híres nemes **gyémánt aczélból készült kaszákat**; minden darabért jót állok, ha nem lenne, jó becserelem vagy árat visszaadom. Egyéb szerszámok, ásók, lapátok, kerti-ollók, gereblyék, kapák, mindennemű szerek legolcsobb áron kaphatók.

Nagy választékban **alpaca és nikkelt tárgyak, gyümölcsös tálak, kenyérkosarak, kanalak, tálcák 20 krtól 4 frtig**. Diszes lámpák, husvágók, új fajta kávéőrölők.

Többféle **pácztolt halak**

angolna, lapardon, sardinia, orosz hal, heringek, pisztrángok.

A kirakat szives megtekintésére becses pártfogóimat ez uttal is kérve, maradok teljes tisztelettel.

BISZTRITSÁNY LAJOS.

2017 24-52

Erősen vasalt targonca 3 frtért kapható.

Csemege, valamint bór, fűszer, liszt, norinbergi, rövidáru, vas, porcelán s edénykereskedés

KINDL J. NAGY-ENYED

FŐTÉR.

Mindennap friss szebeni **tormás virsli** s más **husneműek**, különféle **sajtok**, valamint az egész országban híres **orosházi házi kenyér** kapható.

Uj! Különös figyelemre méltó. Uj!

A nagyméltósága m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Felsége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ő oszári és királyi Fensége Salvator Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbélssel ugyanannál a cipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július 8.

Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbest-betéti cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, ugy hogy — azt hiszem — lábajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. szeptember 17.

tisztelő hiva

Wekerle Sándor.

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfájás!

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagsága 1 frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a es. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállítottatott.

Székiülés eskü útánéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknek megfelelő árengedmény.

Egyedüli elárúsítás Alsófehér vármegye részére.

Az Asbestáru-gyár betéti társaság képviselöte és elárúsító raktára:

Kindl J. Nagy-Enyed, fő-tér.

3013 1-50